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І .  ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОКОТИ

Актуальність проблеми. Пошук та вибір ефективних шляхів, форм 
і методів розвитку аграрного сектора народного господарства Украї­
ни - одне з найбільш невідкладних завдань. Через його розв’ язання 
лежить шлях до вирішення великого комплексу гострих соціально-еко­
номічних проблем. Сьогодні воно набрало особливого значення, оск і­
льки перед нинішнім поколінням постало історичне завдання надзви­
чайної ваги і складності -  створити надійні економічні підвалини 
незалежної Української держави.

Загальносвітова т є і ід є н ц ія  д о  технізації всіх сторін життя 
людського суспільства має в Україні певні специфічні особливості. 
Це передусім наявність агроландшафтів, унікальних за своїми при­
родними відтворювальними можливостями. Іі.об використати їх  повною 
мірою, потрібно інтенсифікувати галузі сільськогосподарського ви­
робництва та агропереробної промисловості, ефективно перебудувати 
весь комплекс соціально-економічних відносин на сел і, відродити 
і міцно ствердити на землі ї ї  дбайливого господаря. У прагненні 
до лікв ідац ії неефективних соціально-економічних схем і моделой 
ніяк проте не можна ставати на шлях спрощення, схематизації ре­
альної картини життя села. Саме таки?' п ідхід лежав в основі бага­
тьох драматичних подій нашого історичного минулого.

Полюція суспільно-економічних відносин в сільському госпо­
дарстві забезпечується глибокими фінансово-організаційними, тех­
нічними і технологічними зміна!.!и вс іє ї інфраструктури сільського­
сподарського виробництва. Перетворення колгоспів в об’ єднання 
кооперативів, акціонерів чи пайовиків, становлення фермерських 
господарств неможливе без цілеспрямованих дій по оснащенню їх  су­
часними технологіями, високопродуктивною надійною технікою, засо­
бами захисту рослин і тварин. Організаційною віссю цих зусиль 
здатна стати система кооперативного сільськогосподарського кредиту.

Господарювання на землі надзвичайно чутливе до наГменших, 
інколи не зафіксованих найдосконалішими макроекономічними моделями 
специфічних особливостей: природно-кліматичних, територіальних, 
демографічних, транспортних, врешті навіть побутово-звичаєвих.

Кредитна сільськогосподарська кооперація через свою сутність 
справді самодіяльної масової селянської організації завжди відчу­
вала і враховувала їх у своїй діяльності з усією можливою повнотою.



К аграрному секторі народного господарства України накопичено 
величезний історичний досвід ефективної діяльності широко розгалу­
женої, різнобічної за напрямками конкретної роботи системи коопера­
тивних об ’ єднань селян-товаровиробників. Входження до неї грунту­
валося е и клю чн о  на економічній зацікавленості. Діючи навіть у не­
сприятливих умовах, система сільськогосподарської кооперації ефек­
тивно сприяла покращенню соціально-економічного становища на сел і.

Творчий пошук плідних форм організації сучасного сільського­
сподарського виробництва буде істотно збіднений, якщо ми забудемо 
про напрацьований досвід. Діяльності кредитної сільськогосподарської 
кооперації у специфічних умовах доколгоспного періоду життя україн­
ського села переконливо свідчить, що розвиток, ускладнення, дифере- 
ренціація та одночасно інтеграція товаровиробників в руслі широко­
го кооперативного руху на селі -  одна з найважливіших підвалин ус­
пішного функціонування ринкових форм організації та регулювання 
всіх ланок аграрного сектора народного господарства. Кардинальна 
спрямованість на широкий розвиток фермерського руху у формі класич­
них сімейних господарств не повинна виключати турботу про створен­
ня належних передумов до економічного обгрунтування взаємодії ок­
ремих господарських одиниць.

Кооперація в сільському господарстві у справжньому, не спо­
твореному тоталітарною демагогією чи сучасним примітивним гендляр­
ством розумінні цього явища мас всі підстави стати активним факто­
ром задоволення різноманітних суспільних потреб і одночасно забез­
печити максимальний простір для самореалізації всього розмаїття 
індивідуальних потреб особистості, до самовиразу у вирішальній - 
виробничій -  сфері ї ї  буття.

Про це промовисто свідчить не лише вітчизняний, але й бага­
тий світовий досвід країн з досить відмінними для функціонування 
селянських господарств економічними та природно-кліматичними умо­
вами: Швеції, Фінляндії, Іспан ії, Іт а л ії,  Швейцарії, Німеччини, 
Франції, Голандії. У країнах Західної Європи більше половини с іл ь ­
ськогосподарської продукції виробляється за участю кооперативних 
об ’ єднань товаровиробників.

Вивчаючи світовии досвід, орієнтуючись на загальнолюдську 
апробацію ринкових форм господарювання, сл ід  підкреслити неможли­
вість механічного переносу навіть самих кращих організаційно-го­
сподарських форм, відпрацьованих і випробуваних на Заході чи Схо­
д і,  у наші конкретні умови.
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Тому уважний аналіз величезного Історичного надбання, напов­
нення добре виявивших себе в минулому форм і методів господарю­
вання на селі сучасним змістом та інтенсивне творення на цій ос­
нові нових ефективних форм економічної взаємодії незалежних това­
ровиробників має всі підстави зайняти належне місце в наших зу­
силлях по піднесенню сільського господарства України на якісно 
новий рівень.

Хронологічні рамки дисертації обумовлені самим періодом іс ­
нування в межах УСРР справді самодіяльних кооперативних організа­
цій українського селянства.

Метою дослідження є комплексний узагальнюючим аналіз тих 
внутрішніх процесів, які лежали в основі успішної господарської 
діяльності і стабільного соціально-економічного розвитку кредит­
ної сільськогосподарської кооперації, висвітлення конкретного 
механізму неухильного посилення ї ї  впливу на всі сторони життя 
села.

Відповідно поставленій меті в дисертації вирішуються такі 
головні дослідницькі завдання:

- на основі сучасного об’ єктивного висвітлення історичного 
досвіду діяльності кредитної сільськогосподарської кооперації 
теоретично визначити можливості його використання в сучасних умо­
вах;

-  розкрити значення кредитної сільськогосподарської коопера­
ц ії як загального економічно-організаційного центру господарської 
роботи на сел і;

- показати реальну участь та конкретні можливості держави
у виріпенні питань розвитку багатоукладного сільського господар­
ства;

-  висвітлити справжнє становище вищих партіино-урядових Ін­
станцій України при прийнятті важливих народногосподарських рішень, 
наявній обмеженості їх  дій впливом союзних не лише партійних, а
й навіть суто господарських інстанцій;

-  дослідити зміст, ключові напрямки фінансово-економічної 
діяльності кредитної сільськогосподарської кооперації, виявити 
найбільш ефективні форми і методи ї ї  господарської роботи;

-  проаналізувати процеси організаційного формування, струк­
туру та розвиток системи кредитної сільськогосподарської коопера­
ц і ї ;

-  проаналізувати соціальне значення кооперативного кредиту­
вання селянських господарств, його вплив на суспільну стабіл іза ­
цію села.



І:аукопа новизна дисертації обумовлена здійсненим вперше в 
історіографії цілісним вивченням кредитної сільськогосподарськрі 
кооперації як головної організаційно-економічної системи україн­
ського села 20-х років.

D своїх основних положенное вона зводиться до наступного:
- вперше в українській історіографії з суто наукових, в іль­

них від політичної тенденційності позиція розглядається багато­
гранна діяльність кредитної сільськогосподарської кооперації як 
самодостатня історична цінність, а не фрагмент налівміфологічного 
ленінського кооперативного плану;

- на основі широкого використання нових матеріалів показане 
справжнє економічне становище селянських господарств ИО-х років, 
що відкриває н о в и й  напрямок у вітчизняній історіографії. Довгий 
час в літературі Існувала справжня апологія переваг колгоспно- 
радгоспної системи над дрібнотоварним селянським господарством, 
що не лише призвело до некритичного ставлення до неї, але, як 
антитезу, породило в остейній період необгрунтовану уяву про до­
бробут селянства доби непу;

- на відміну від багатьох яредь, в яких стверджувалося, що 
радянська податкова політика була спрямована на сприяння наишир- 
шим верствам селянства, в дисертації вперше показаний непом ірію 
тя ж к и й  податковий тягар, що економічно виснажував селянські гос­
подарства. Переобтяження податками виявилося головною перешкодою 
прискорення розвитку продуктивних сил аграрного сектора в другій 
половині 20-х років;

- новизною підходу до проблеми характеризується висвітлення 
ефективних форм та методів кооперативної роботи по використанню 
надлишкових матеріально-грошових ресурсів заможних селянських го­
сподарств для економічного зміцнення незаможників;

-  як самостійний об ’ єкт дослідження показані підтверджені 
практикою раціональні форми організаційно-економічної взаємодії 
держави та самостійних селянських господарств в розвитку різних 
складових частин аграрного сектора народного господарства: вироб­
ництва, переробки, зберігання та реалізац ії;

- показана непідвладна найбільш жорсткій політичній тенден­
ційності глибока внутрішня спадкоємність кооперативних організа­
цій українського села, починаючи від дореволюційного часу;

-  вперше розроблена проблема пошуку та використання в умовах 
обмежених можливостей державного бюджету грошових коштів різних 
джерел походження для піднесення сільського господарства;
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-  критично розглядаються реальні суспільно-політичні умови 
господарської роботи кредитної сільськогосподарської кооперації, 
що докорінним чином змінює усталений погляд про всебічне сприяння 
їй з боку міцніючої тоталітарної держави;

- новизною відзначається постановка раду Інших наукових про­
блем і отримані в процесі їх рішення результати: про взаємообумо- 
вленість об ’ єктивних та суб ’ єктивних факторів в роботі кредитних 
сільськогосподарських товариств, форми органічного поєднання го­
сподарських та соціальних завдань, організація вигідної селянст­
ву експортної роботи, організаційно-фінансове забезпечення техніч­
ного прогресу сільського господарства; турбота про соціально не- 
захищених селянок-вдів та їх  с ім 'ї .

Методологічною основою дисертації є принципи об’ єктивності, 
історизму, системності. Особливого значення в процесі дослідження 
відносин між селянством та державою набув принцип структурно-функ­
ціонального аналізу соціально-економічних явищ і процесів.

Джерельну базу дисертаційного дослідження складають в основ­
ному неопубліковані документи та матеріали, виявлені автором в ба­
гатьох фондах центральних архівосховищ України та Російської Фе­
дерації. Наибільшии масив даних міститься у фондах Центрального 
державного архіву вищих органів влади України, серед яких особли­
ве місце займає фонд Всеукраїнського союзу сільськогосподарської 
кооперації "Сільський господар". Важливу групу документів склада­
ють матеріали Центрального державного архіву громадських об’ єднань 
України. До недавнього часу вони були лише незначною мірою досту­
пні для дослідників. Дисертант широко використав фонд політбюро 
ЦК. КП/о/У, в якому сконцентровано великий обсяг дуже цінних як 
Інформативних, так і аналітичних документів. їх  цінність полягає 
насамперед у тому, що ц і, як правило., в свій час суворо таємні 
документи відображали не прикрашений, а справжній стан справ у 
сільському господарстві, реальне становище селянства не лише у 
виробничій, але і в громадській та побутовій сферах.

Значні масиви документів, що висвітлюють тіяльність кредит­
ної сільськогосподарської кооперації України, зберігаються в ар­
хівних установах Москви. Особливо велика кількість документів ук­
раїнського походження або таких, що безпосередньо стосувались 
діяльності різних систем української кооперації, сконцентровано 
у фондах Російського державного архіву народного господарства.
£а обсягом та змістом матеріалів першорадне значення має також 
цілии ряд фондів Державного архіву Російської Федерації та Ро-
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сШського центру збереження і вивчення документів новітньої істор ії.
Важливою частиною джерельної бази дисертації є статистичні 

збірники і довідники, а також численні і грунтовні статистично- 
економічні звіти кооперативних організацій і систем, змістовні 
стенограми кооперативних з 'їз д ів  та спеціальних нарад з ключових 
питань кооперативного життя.

Науково-практичне значення дисертації полягає в тому, що ос­
новні ї ї  положення і висновки можуть бути використані в ході пра­
ктичної роботи по реформуванню соціально-економічних відносин на 
се л і, в налагодженні ринкових принципів функціонування аграрного 
сектора народного господарства.

Результати науковїтх досліджень можуть бути використані при 
написанні узагальнюючих праць з істор ії України та істор ії селян­
ства, при розробці проблем соціально-економічного спрямування, 
підготовці навчальних посібників, в лекціях та спецкурсах для 
студентів історичних та економічних факультетів, сільськогоспо­
дарських і кооперативних вузів.

Стан наукової розробки проблеми. У вітчизняній історіографії 
відсутні праці, де б комплексно розгладалась діяльність кредитної 
сільськогосподарської кооперації УСРР в доколгоспнии період. Про­
тягом довгого часу питання, пов’ язані як з кредитною, так і з 
іншими видами сільськогосподарської кооперації, висвітлювалися 
лише побіжно 1 фрагментарно. Вони практично не виділялися із  за­
гального русла досліджень аграрної істор ії України радянської до­
би, оскільки більш-менш докладне вивчення драматичної Істор ії р із ­
номанітних кооперативних організацій українського селянства, які 
протягом кількох десятків років ефективно діяли в аграрному сек­
торі народного господарства, розвіювало одне із  висхідних положень 
тоталітарної міфології про тотожність понять "кооперація" 1 "кол­
госп".

Окремі аспекти поставленої в дисертації проблеми висвітлюва­
лися в публікаціях 20-х років*. Автори їх ,  як правило, брали ак-

I .  Качинський В. На допомогу селянському господарству. С іль­
ськогосподарський кредит на Україн і,- X ., 1924; Родольський І.М. 
Кредит для селян.- X ., 1925; Целларіус В.Сучасна українська коо­
перація. Ї ї  стан та розвиток.- X ., 1926; Одінцов 0. Сільське гос­
подарство, хлібозаготівля та сільськогосподарська кооперація.- У . ,  
1928; Дідусенко А. Система сільськогосподарського кредиту на Ук­
р а їн і.-  X ., 1928; Штейнкрвиц Л. Кредитування сільської бідноти.-



тивну участь у безпосередньому керівництві роботою кредитної с іл ь ­
ськогосподарської кооперації. Причетність до поточної роботи да­
вала їм змогу використовувати широке коло поточних матеріалів , 
частина яких в наступному була втрачена. Отже, історіографія 20-х 
років значною мірою має характер джерельної бази.

Разом з тим причетність, а нерідко й пряма відповідальність 
за т і чи інші напрямки роботи наклала на публікації 20-х pp. не­
гативний відбиток. Зокрема, в них досить помітний в ід о м ч и й  суб’ єк­
тивізм. Основна увага приділялася висвітленню кількісних показни­
ків, шляхів розв’ язання питань, що виникали в ході безпосередньої 
організаційно-господарської д іяльності.

Негативно позначалась на публікаціях й постійна потреба під­
готовки матеріалів для обгрунтування партійно-державних рішень в 
галузі сільського господарства та категоричні вимоги щодо їх  по­
пуляризації. Внаслідок цього автори часто були змушені аналізувати 
короткі відтинки часу. Це вело до спотворення суті подій. У тих 
же причин нерідко використовувався досить обмежений масив висхід­
них даних.

Детермінованість праць 20-х років впливом поточної політики 
державної партії помітна з т іє ї  підкреслено великої уваги, яка з 
1927 року почала надаватись висвітленню суто соціальних аспектів. 
Намагання не відхилятися від політичної л ін і ї  у поєднанні з тен­
денційно -управл1нськими спробами прикрити "політичною доцільніс­
тю" відверті невдачі й прорахунки наклали на більшість з цих 
праць досить Істотний негативний відбиток. Загалом ступінь неаде­
кватного відображення реальних процесів в багатьох роботах, при­
свячених діяльності кооперативних організацій селянства, на к і­
нець 20-х років настільки зр іс, що аналіз їх  вимагає Істотних ко­
регуючих підходів.

Э початком масової колективізації вивчення питань, які 
торкалися діяльності кооперативних організацій українського селян­
ства, було повністю припинено. Жорстка заборона протрималася фак­
тично до початку еО-х років. Лише в кінці 50-х -  на початку ЄО-х 
років стався короткочасним прорив абсолютної заборони, хоч і в

X., І'. 20; Фесенко С.А. оффективность сельскохозяйственного креди­
та на Украине.- X ., I92Q; Височанськия П. Кооперативний кредит.- 
X ., і '.2о; !,!акаровський о. Організація 1 практика роботи сільсько­
господарського кредитового товариства,- X ., 1929; Німчинов Т. 
Аналіз роботи сільськогосподарського кредитового товариства.- X., 
1928.
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дуже специфічній формі історико-партійних досліджень, під наперед 
визначеним кутом зору: кооперація як шлях до колективізації. Під 
Тиском цього штучного догмату кредитна сільськогосподарська коо­
перація зображувалась у неприродних формах, які не відображали 
ї ї  справжньої сутності. Разом з тим ці дослідження ігнорувати не 
сл ід . Порад з хибними схемами та висновками вони залучили до на­
укового обігу цінні факти. Проте в післяхрущовську добу навіть та­
кі специфічні дослідження були знову майже на два десятки років 
припинені.

Певний виняток становить лише монографія В.К.Мигаля, де роз- 
гладається використання можливостей кооперативних організацій для 
відбудови сільського господарства у І 021-1925 pp .1 Формально мало 
стосувалась безпосередньої діяльності кредитної сільськогосподар­
ської кооперації робота С.В.Кульчицького'ч Однак, полемізуючи з
О.О.Гарсовим та аналізуючи політику цінотворення, автор стисло, 
але чітко вказав на рад справжніх причин порушення балансу варті­
сного обміну між містом 1 селом в другій половині 20-х років на 
користь міста, що прямо впливало на умови діяльності кооператив­
них організацій села.

Незважаючи на все що існуючі адміністративні перешкоди, в 
1900 р. публікацією С.Р.Ляха, присвяченою взаємодії сільськогос­
подарських кооперативних об’ єднань з державними, господарськими 
та громадськими організаціями було започатковано новий етап до­
сліджень, інтенсивність яких з середини 00-х років швцдко наро­
стала. Вже в нових політичних умовах рад питань кооперативного 
життя 20-х років висві.тлено у статтях В.І.Гутенка, В .І. Марочка,
Л.В.Низової? Загальні питання Суспільно-політичного і эконрм1ч- 
ного життя селянських господарств України в доколгоспний період 
показано С.В.Кульчицьким та В.В.Калініченком.

1. Мигель В.К. здійснення аграрної політики на Україні в в ід ­
будовний період 1921-1025 pp.- Харків, 1974.

2. Кульчицкий С.В. Внутренние ресурсы социалистической инду­
стриализации в СССР /1926-1ОСТ/. -  It., 1979.

3. Див.: Бутенко В.И. Развитие сельскохозяйственной кооперации 
на Украине в 20-е гг./Вестник Харьк.ун-та,- IOC'9.-IP ? л ? . -История.- 
Вып.2? .- С.2-10; Марочко Р . І .  Які форми кооперації існували на Ук­
раїні в 20-ті роки?- К .,1989; Низова Л.В. Развитие промысловой коо­
перации на Украине в 20-е годы. Автореф.дис.кацц.ист.наук.-К., І п88.

4. Див.: Калініченко В.В. Селянське господарство України в 
доколгоспнии період /І92І-І929/.- Харків, Т99І.



Основні положення і висновки, які виносяться на захист:
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- історія багаторічної роботи кредитної сільськогосподарської 
кооперації, переважно за вкрай складних економічних обставин, пере­
конливо свідчить про неперехідне значення кооперативних форы взає­
мовигідної співпраці селянських господарств для розвитку аграрного 
сектора економіки України;

- насильницьке припинення плідної діяльності кредитної с іл ь ­
ськогосподарської кооперації в кінці 1929 р. не мало ніяких об’ єк­
тивних підстав і було продиктоване виключно суб ’ єктивними політич­
ними розрахунками кремлівського керівництва, залишився далеко не 
вичерпаним ьеликии економічний потенціал як вже опрацьованих, так
і нових організаціино-господарських форм роботи, які покликала до 
життя жива кооперативна творчість селянства;

-  кредитна сільськогосподарська кооперація користувалась ве­
ликим господарським авторитетом у селян. Саме в силу цього, знищи­
вши кооперацію як самодіяльну демократичну організацію, сталінське 
керівництво продовжувало активно використовувати кооперативну тер­
мінологію, маскуючи нею псевдокооперативні організаційно-господар­
ські форми суто тоталітарного характеру;

- в умовах виробничого функціонування різних форм власності, 
кредитна сільськогосподарська кооперація сформувала найбільш доско­
налі економічні механізми налагодження і регулювання їх  господар­
чої взаємодії;

-  серед широкого розмаїття різнопланових кооперативних об’ єд­
нань селянства 20-х років кредитна сільськогосподарська кооперація 
швидко посіла провідне становище, ставши надійним економічним 
стрижнем розгалуженої мережі спеціальних систем сільськогосподар­
ської кооперації;

- головні принципи, покладені в основу функціонування кредит­
ної сільськогосподарської кооперації: демократичність, ініціатив­
ність, ділова зацікавленість -  забезпечили необхідну гнучкість, 
здатність набувати, в залежності в ід  конкретних економічних обста­
вин, найбільш доцільних організаціино-господарських форм;

- плідна робота кредитної сільськогосподарської кооперації 
за суттєво відмінних умов самодержавства, національної революції 
та громадянської війни, часів непу свідчить про загальнолюдську 
цінність ї ї  наріжних засад. У створених нею організаціино-госпо­
дарських Нормах вдало поєднувались економічні інтереси різних со­
ціальних верств села;

- вивірена тривалим практичним досвідом,сукупність прагматич­
них форм та методів роботи дала можливість кредитній сільськогос­
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подарській кооперації активно сприяти вирішенню не лише господар­
ських, але я гострих соціальних проблем села;

- одне з чільних місць в діяльності кредитної сільськогоспо­
дарської кооперації займало всебічне сприяння економічній розбудо­
ві колективних господарств. Колгоспи були, як правило, юридичними 
членами кредитних товариств, а більш чисельні, залишаючись в това­
риствах, нарівні з ними входили й до спілок кредитних сільськогос­
подарських товариств. Це значно розширювало їх  господарські перспек­
тиви. Кредитна сільськогосподарська кооперація крім пільгового кре­
дитування колгоспів проводила також їх  організаційне, збутопоста- 
чальницьке, агрономічне обслуговування. Де були не епізодичні ак­
ц і ї ,  а добре продумана система роботи. Вона мала під собою надій­
не підгрунтя економічної зацікавленості кооперативних товариств 
у  покращенні матеріального становища незаможної частини селянства, 
а отже і в розширенні сфери своєї діяльності.

Апробація результатів дослідження відбулася в ході обговорен­
ня публікацій по темі дисертації на засіданнях відділу істор ії 
20-х -  ГО-х років XX століття Інституту істор ії України АР Украї­
ни. Результати досліджень знайшли відображення в монографії "Село 
і гроші. Українська кредитна кооперація в добу непу" /Черкаси, 1993,
15,Г' др.арк./ та в 20 інших публікаціях автора по темі дисертації.

Ііоложення дисертації використані автором при читанні курсу 
лекцій студентам у Черкаському педагогічному інституті, а також 
на курсах підвищення кваліфікації вчителів в Черкаському обласному 
інституті удосконалення вчителів.

Результати основних етапів дослідницької роботи доповідалися 
на республіканськіft науковії! конференції 'Табочий класс СССР - ве­
дущая революционная и созидательная сила советского общества" /До­
нецьк, Г.ч77/, на міжнародній науково-практичній конференції "Вопро­
сы научно-исследовательской и идеино-воспитательной работы кафедр 
общественных дисциплин сельскохозяйственных вузов" /"осква, 1909/, 
на міждержавній конференції "Проблеми соціального і духовного в ід­
родження села" /Черкаси, 1991/, на міжнародній науковій конферен­
ц ії "Голодомор І932-І‘.£3/ та раді регіональних наукових конферен­
цій, зокрема "історизм та нове мислення" /Умань, I9d9/, "Українське 
національне відродаення 2 0 - х .років: освітній, літературний та істо­
ричний аспекти" /Черкаси, Р..93/. Основні наукові результати дослід­
жень неодноразово доводилися працівникам агропромислового комплек­
су та державної адміністрації Черкаської області у формі доповід­

них записок.
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ll. коротки/i зміст дисертації

Дисертація складається ізв ступ у , п"яти розділів, заключения, 
фіиска використаних джерел і літератури.

У вступі обгрунтовується вибір теми, ї ї  актуальність, визна­
чається предмет, мета і завдання дослідження, його наукова значиміоть 
і новизна, територіальні і хронологічні рамки.

В першому розділі -  "Історіографія та огляд джерел" аналізу­
ється література, що вийшла в світ по даній темі. Виходячи з основ­
них ї ї  рис і особливостей, проведена класифікація літератури з вра­
хуванням конкретних суспільно-політичних умов та обставин написання. 
Проаналізовано широке коло документальних джерел: архівні фонди ко­
оперативних центрів, господарських організацій, вищих урядових і 
партійних органів, кредитних установ, кооперативні і сільськогоспо­
дарські статистичні видання, річні звіти кооперативних сільськогос­
подарських фінансових центрів І систем, стенограми кооперативних 
з " їзд ів  і нарад.

Б другому розділі -  "Суспільно-політичні та соціально-еконо­
мічні умови діяльності кредитної сільськогосподарської кооперації" 
розглядається широкий комплекс чинників, які безпосередньо вплива­
ли на результати діяльності кооперативних товариств та розбудову їх  
організаційно-господарської мережі.

Позитивне значення кооперативних організацій селянства для роз­
витку сільськогосподарського виробництва України 20-х pp. не можна 
належно оцінити, не врахувавши того, в яких драматичних, а нерідко 
трагічних умовах здійснювалася їх  повсякденна робота. Труднощі, які 
доводилося долати, були двоякого походження: економічного і політич­
ного. З одного боку, розбудовуючи господарську діяльність, кредитні 
сільськогосподарські товариства долали наслідки економічної розрухи, 
викликаної довготривалими війнами, особливо руйнівними на території 
України. З другого боку, не менше, а на кінцевому етапі й вирішаль­
не значення мали труднощі суб"ективного характеру, постійна проти­
дія змушених відступити на певний час прибічників командно-адмініст- 
ративних принципів організації суспільства. З часом державна політи­
ка все більш негативно позначалася на реалізації найбільш істотних 
засад діяльності кредитної сільськогосподарської кооперації.

До останнього часу історія сільськогосподарської кооперації 
УСРР штучно відривалася від кількох десятиріч плідної діяльності ко­
оперативних товариств українського селянства в дожовтневий період



та s добу національної революції і громадянської війни.
Аналіз показує, що заснування формально нової радянської с іл ь ­

ськогосподарської кооперації восени 1921 р. фактично було відновлен­
ням дореволюційної кредитної кооперації, перші паростки якої з"яви­
лись на Україні вже в 60-х pp. XIX століття.

Революція 1905-1907 pp. пробудила творчу енергію широких селян­
ських мас, посилила тягу селянства до економічної співпраці. Коопе­
ративний рух на селі почав швидко зростати. Якщо в 1904 р. по всій 
Російській імперії нараховувалось 306 селянських кредитних товариств, 
то на середину 1915 р. лише в Україні їх  було вже 1878. Вони об 'єд­
нували 1,4 млн. селянських господарств з 3,8 млн. існуючих на той 
час в Україні. Сформувався й вищий рівень кооперативних об'єднань: 
на середину 1917 р. інтенсивно працювало вже 40 спілок кредитних 
сільськогосподарських товариств.

Логічнім наслідком організаційно-економічної розбудови україн­
ської селянської кооперації стало проведення у квітні 1917 р. Першо­
го Всеукраїнського з " їзд у  кооперації. Було обрано тимчасовий цент­
ральний український кооперативний комітет. На нього було покладено 
функції загальноукраїнського кооперативного центру. Доцільно поєд­
нуючи господарську діяльність кооперативних спілок, він активно 
сприяв функціонуванню сільського господарства. Як перший так і на­
ступні кооперативні з"їзди  /2-й -  вересень 1917 p ., 3-й -  квітень 
1918 р./ та утворені ними керівні органи /Цзнтральний кооперативний 
комітет, розпорядча Кооперативна рада/ змогли піднятися над прист­
растями політичних баталій. Про це промовисто свідчить те, що керів­
ні органи українського кооперативного руху активно функціонували, 
незважаючи на всі карколомні воєнно-політичні події І9 І7 -І9 І9  pp.

Це, на нащу думку, є яскравим й переконливим доказом загального 
визнання всіма політичними партіями і режимами, які приходили до 
влади в Україні, об"єктивної загальнолюдської цінності кооперації 
для суспільства^

Безумовно, гострі події громадянської війни не могли не вплину­
ти на роботу кредитної сільськогосподарської кооперації. Фінгчсове 
безладдя викликало появу "інтегралів" -  комбінованих спілок, які 
об"єднували не тільки кредитні сільськогосподарські, а й чисто спо­
живчі товариства. Чисельні складнощі, загальна невизначеність полі­
тичних і економічних перспектив перешкоджали розвиткові кредитної 
сільськогоепода;зької кооперації, стрижневим напрямком якої було 
зміцнення спілок кредитних сільськогосподарських товариств як го­
ловних осередків концентрації селянських грошових коштів виробничого
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призначення. Та все ж на І  квітня 1919 р. на Україні працювали 
43 спілки та 28 їх  ф ілій, що в переважній більшості виконували т і ж 
функції, що і власне спілки. Діяльність більшості кредитних сільсько­
господарських спілок, а також й інших видів кооперативних об'єднань; 
Всеукраїнських кооперативних центрів, споживчих спілок, різноманіт­
них комбінованих об"єднань -  "інтегралів" -  поєднував Український 
народний кооперативний банк, започаткований в середині вересня 1917 
року. Іншим поєднуючим центром кредитних та спеціальних сільськогос­
подарських спілок став Центральний Всеукраїнський сільськогосподар­
ський союз -  "Централ", який розпочав свою діяльність на основі ки­
ївського Центрального сільськогосподарського товариства. Воно було 
започатковане в 1915 р. як спілка кредитних товариств і за короткий 
час поширило сферу свого впливу на більшу частину території України 
та на частину Б ілорусії. В 1917 р. "Цвнтрал" поєднував роботу спілок 
Київської, Полтавської, Чернігівської, Подільської, Волинської, Хер­
сонської та Мінської губерній.

З 2 січня 1918 року Цэнтральне товариство працювало вже як Цен­
тральний український сільськогосподарський союз, охоплюючи всю те­
риторію України. На І  січня 1920 р. "Централом" об'єднувалось прак­
тично все коопероване селянство України -  51 сільськогосподарська 
спілка. Більшість сільськогосподарських спілок являли собою власне 
кредитні сільськогосподарські спілки, які за умов відсутності ста­
більності грошової одиниці змушені були переорієнтуватися в змісті 
своєї роботи.

Перетворення кредитних сільськогосподарських товариств та їх  
спілок у сільськогосподарські кооперативні товариотва та спілки бу­
ло обумовлено як необхідністю відобразити їх  справжній зміст робо­
ти, а головне, розумінням того, що в умовах тогочасної радянської 
дійсності з утвердженням на Україні системи воєнного комунізму сфе­
ра кредитної кооперативної роботи буде швидко звужуватись.

Складалася принципова невідповідність засад, на яких базувала­
ся кредитна кооперація /капітал, товарно-грошовий об іг , прибуток/, 
та адміністративно-зрівняльних методів регулювання господарського 
ниття, притаманних економічній системі воєнного комунізму.

Спочатку в січн і 1920 р. було ліквідовано господарську самос­
тійність кредитної і сільськогосподарської кооперації. Надалі їх  
центральні і місцеві органи повинні були працювати лише як секції 
відповідних інстанцій одержавленої споживчої кооперації.

Циркулярним листом Наркомфіну УСРР від 9 квітня 1920 року "Про 
порядок л ікв ідац ії кредитних установ" на Україні юридично була

- ІЗ -



- 14 -

проведена заборона діяльності кредитної кооперації.
На перший погляд, радянська влада робила все можливе для най- 

ширтого розвитку кооперації. Необхідність цього постійно підкреслюва­
лася найбільш авторитетними партійно-урядовими інстанціями. Та ре­
альне становище відрізнялося від політичних декларацій.

Матеріали дисертації свідчать, що намагаючись виставити себе 
єдино правовірними продовжувачами популярного в масах курсу В .І.Ле­
ніна на поєднання радянської влади з ринковими принципами господа­
рювання, в роки непу лідери ворогуючих у вищому ешелоні партійно- 
державного керівництва угруповань відкрито не ставили під сумнів 
збереження і розвиток товарно-грошових відносин. Та одночасно вис­
хідним положенням у працях офіційно визначених економістів 20-х ро­
ків була теза про те, що наявність товарно-гроіазвих відносин в ра­
дянській економіці обумовлена тільки необхідністю враховувати інте­
реси селянства. Підкреслювалося, що крок цей вимушений і продиктова­
ний лише загальною соціально-економічною відсталістю аграрного сек­
тора народного господарства. Вке сам факт відродження, а на Україні -  
легалізац ії кооперації багатьма впливовими радянськими політиками 
сприймався як відверта поразка. На нього погодилися, "зціпивши зуби", 
під загрозою повного краху економіки. З такою позицією рахувався й 
Ленін, постійно /в тому числі і в останньому публічному виступі в 
кінці листопада 1922 року/ оговорюючи, що неп -  факт тимчасовий!

Ніяк не варто переоцінювати реальний вплив.останніх статей Ле­
ніна, в тому числі й принципово важливої статті "Про кооперацію".
Як відомо, у  листі, направленому губкомам партії одночасно від по­
литбюро і оргбюро Щ НіД/б/ з приводу публікації статті "Як нам ре­
організувати ЇЬбкрін?" містилась чітка директивна оцінка розглядати 
як "приватні роздуми тяжко хворої людини" не лише цю, але й фактично 
всі останні статті Леніна.

У вищому ешелоні партійно-господарського керівництва загальна 
атмосфера нігілістичного ставлення до використання товарно-гропювих 
відносин була настільки інтенсивною, що формувала ірраціональне 
сприйняття дійсності навіть тими державними діячами, які відзнача­
лись, здавалося б, усталено прагматичним підходом до вирішення кар­
динальних соціально-економічних проблем.

Перші ознаки наступу на неп з"явилися вже в травні 1924 року на 
ХШ з " їз д і РКД/б' ,  Прибічник Сталіна Ю.Ларін відверто заявив, що зміц­
н іле економічне становище країни дає можливість при проведенні гос­
подарського курсу "більш  твердого проведення своїх принципів", в ід­
новилась можливість "більшої твердості нашого комуністичного голосу".
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Детальний аналіз показує, що не були виключенням із  цього пра­
вила й такі яскраві постаті, як М.І.Бухарін і О.І.Ріїков. Фразеологія 
непримиренної класової боротьби, поділ кооперативних організацій се­
ла на політично надійні і ворожі е основною канвою практично всіх 
праць Б/харіна, присвячених селу. Класова риторика часто набувала 
такого гострого забарвлення, що повністю заступала собою їх  сутність. 
Так, в невеликій, але принципово важливій роботі початку 1925 р.
"Шлях до соціалізму і робітничо-селянський союз" автор не лише вва­
жає за потрібне два розділи присвятити питанням класової боротьби на 
сел і, але й прямо протиставляє одна одній р ізн і галузі практично єди­
ної кооперативної системи села. Кредитна сільськогосподарська коопе­
рація -  це, на його думку, був "потенційний опорний пункт куркулів". 
Навіть в такій, здавалося б, зваженій роботі, як "Нариси економіста", 
виданій безпосередньо після скасування на липневому /1928 р./ плену­
мі ЦК ШД/б/ надзвичайних заходів на сел і, він звинувачує 0 .Чаянова 
не лише у захисті "рутини та індивідуалізму", але й кидає йому пряме 
політичне звинувачення в тому, що "ідеологи хазяйчика", тобто Чаянов 
та його школа "по суті справи розчищають шлях махрово куркульським 
елементам".

Тотожною була й позиція О.йшова. Яого виступ на Х111 з " їзд і 
ШІ/б/ /травень 1924 року/ практично повністю був присвячений необ­
хідності боротьби з посиленням загрози "селянської буржуазії", яка, 
на його думку, через 2 - 3  роки могла б стати значною політичною си­
лою. Рнков не просто декларує загрозу, а розкриває, як саме, яким чи­
ном, якими темпами на селі виростає "смертільна загроза", попереджав 
до куркуль на селі вже захоплює апарат радянської влади, а не лише 
кооперацію. У йікова не було сумнівів в тому, що кооперацію "захопив 
куркуль". У статті 1925 р. "Про кооперацію" він повністю солідаризу­
вався з Ю.Ларіним в нападках на тих, хто виступав проти ототожнення 
заможного селянина з визискувачем.

Не менш характерним для тогочасного політичного іміджу Рикова 
є його виступ на ХУ з " їз д і ВКД/б/ /грудень 1927 року/. У ньому ора­
тор декілька разів підкреслював обгрунтованість тюремного ув'язнен­
ня тих членів партії, які обстоювали інші шляхи вирішення важливих 
соціально-економічних проблем, ніж більшість партійного керівництва.

Виступаючи ЗО листопада 1928 року, лише за два місяці до спіль­
ної заяви Бухаріна, Риксза, Томського щодо безпідставності тверджень 
про загострення класової боротьби, на зібранні партійного активу Ле­
нінграда, Риков визнав за необхідне підкреслити, що "безперечно, те­
пер в значній мірі зросли активність і організованість куркульського



прошарку на селі і сильно загострилась класова боротьба".
Навіть в розпал непу переважна частина партійно-урядового ке­

рівництва не ставила під сумнів того, що реванш за невдалу спробу 
кавалерійської атаки на ринкові засади організації економіки в до­
бу воєнного комунізму є лише питання часу та належної підготовки. 
Існуючі розходження фактично зводились тільки до термінів та темпів 
заміни товарно-ринкових відносин планово-командними.

На відміну від л ідер ів , які з тактичних міркувань нерідко вва­
жали за потрібне не ризикувати в справді макіавелівських перипеті- 
ях складних політичних інтриг, неофіційні трубадури практично всіх 
конкуруючих угруповань у ставленні до ринкових принципів організації 
економіки були не лише відверті, але й одностайно негативні. Положен­
ня про тимчасовий, змушений і ,  по м ірі відновлення та розвитку еконо­
міки, все більш умовно формальний характер товарно-грошових відносин 
за радянських обставин відстоювали Ю.Ларін, Є.Преображенський.О.Айхен- 
вальд, А.Леонтьев, 0 .Хмельницька, Л.Літошенко, М.ТельгеЯмер і цілий 
ряд інших авторів, які репрезентували точку зору всіх основних л ід е ­
рів партії та держави.

Як показує проведений аналіз, дисгармонія між кон"юнктурними 
деклараціями "вождів" та відвертими висловлюваннями їх  найближчого 
оточення для вже достатньо навчених багатьма прикладами політичного 
лицемірства радянських господарників -  урядовців, кооператорів, фі­
нансистів -  була досить насторожуюча. Адже коли використання товарно- 
грошових відносин є справою вимушеною, а головним ї ї  носієм, "інку­
батором" є "відстала, безперспективна дрібнобуржуазна стихія", то 
зрозуміло, ідо діяльність по розвитку комерційного кооперативного кре­
диту в майбутньому лаврів не обіцяла.

Несприятливим було й економічне підгрунтя кредитної сільськогос­
подарської кооперації. Аграрні перетворення І9І7-І922 pp. поліпшили 
землезабезпеченість селянських господарств, але внаслідок тривалих 
воєнних дій та толоду І92І-І923 pp. вкрай ослабленими виявились всі 
інші складові: тяглова сила, продуктивна худоба, реманент. Практично 
зійшли нанівець у сільській  місцерості племінна справа і сор-ове на­
сінництво. Невідповідність між рівнем зачлозабеапеч'аноаті тл нестачею 
найбільш необхідних засобів виробництва вела до фактичного збезземе- 
лювання значної кількості селян. Це не могло не підтримувати, а не­
рідко і загострювати соціальну напругу на сел і.

В науковій літературі, на нашу думку, ще достатньо не висвітле­
но глибину і особливо довготривалість негативного впливу природно- 
кліматичних коливань 1921, 1924, 1928 pp. на соціально-економічні
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процеси доколгоспного українського села. Особливо це стосується нас­
лідків катастрофічної посухи 1921 року. Адже навіть відносно задо­
вільна компенсація для бездотаційної економіки пересічного селян­
ського господарства потребувала принаймні 3 - 5  нормальних виробни­
чих сезонів. Цього однак не сталося. 1924, а потім і 1928 роки, хоч 
в значно меншій м ір і, але теж дуже несприятливі в сільськогосподар­
ському відношенні, помітно подовжили час відновлення нормального еко­
номічного стану пересічного селянського господарства, а отже і нако­
пичення в ньому мінімально необхідних коштів виробничого призначення. 
Цз добре видно із  даних про динаміку кількості безтяглових господарств 
України. Забезпеченість селянських господарств тягловою силою за 
умов відсутності вільної купівлі-продажу землі є , на нашу думку, най­
більш об"єктивним узагальнюючим показником ї ї  економічного стану.
Отже, такі господарства складали, у відсотку до загального числа 
господарств: 1917 р. -  4 6 ,3 $ , 1921 р. -  19,2 %, 1922 р. -  34,1 %,
1923 р. -  46,4 %, 1924 р. -  45,3 %, 1925 р. -  46,4 1926 р. -44 ,71

Про глибину руйнівного впливу на економіку селянських госпо­
дарств кліматичної катастрофи 1921 року промовисто свідчить то, що 
коли за роки громадянської війни кінське поголіь"я зменшилось на
0,4 млн. гол ів , то за І92І-І923 pp. -  на 0,8 млн.!

З початком відбудовного періоду почались певні спроби організа­
ц ії держаьного кредитування селянських господарств. Проте держава 
сама переживала фінансові труднощі. Гіперінфляція надавала цим спро­
бам більше політичного, ніж реального економічного характеру. В 
1923 році Держбанк СРСР зміг надати всім сільськогосподарським ко­
оперативним організаціям СРСР кредитних коштів лише на 6,2 млн.крб. 
золотом. Незважаючи на те, що з серпня 1923 року в системі Держбан­
ку було організовано спеціальні відділи сільськогосподарського кре­
диту, він так і не зміг налагодити ефективне використання навіть 
незначних кредитних сум. На це було багато причин. Найсуттєвіші з 
них -  дуже широке коло виконуваних завдань, віддаленість від конкрет­
них обиєктів кредитування на сел і, погане розуміння як загальної 
специфіки сільського господарства, так і особливо окремих його галу­
зей, непідготовленість співробітників до роботи з аграрним сектором 
економіки.

Діяльність кредитної сільськогосподарської кооперації значною 
мірою обумовлювалася наявністю в селянських господарствах вільних 
гронювих накопичень виробничого характеру. їх розмір залежав від 
характеру державної податкової політики. Слід однозначно підкресли­
ли жорсткість сільськогосподарського оподаткування 20-х років.

ЛНБ ім. В. Стєфаника І
А  У  ТГГ» Г
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Податном обкладались практично всі галузі господарювання: рільницт­
во, тваринництво, птахарство, луківництво, садівництво, бджолярст- 
fio, навіть присадибне городництво. Для визначення об"єму і вартос­
т і валової продукції та обчислення на цій основі суми податку в 
рільни:;тві, наприклад, враховувалася не лише вартість зібраного зер­
на, але Я соломи та вирощеного насіннєвого матеріалу. В тваринницт­
ві враховувались вартість яловичини, свинини, баранини, молока, 
явць, битої птиці, шерсті і шкір, які отримувало господарство. Так 
само прискіпливо обраховувалась вартість продукції присадибних д і­
лянок, садів і пасік. Норми виходу продукції визначались при цьому 
дуже напружені. Слід особливо підкреслити те, що вся вироблена в се­
лянському господарстві продукція розглядалася як товарна, в той час 
як характерне для переважаючої частини селянства України дрібне ба­
гатогалузеве господарство не мало мінімально необхідного рівня то­
варності своїх галузей.

Аналіз розрахунків, які закладались в основу обрахування вар­
тості валової продукції пересічного селянського господарства, його 
прибутковості та суми податку, що випливали з них, показує їх  сер­
йозну невідповідність економічним реаліям, що існували.

Дэвгий час при аналізі соціально-економічних процесів доколгос- 
пного села термінові фактори спочатку свідомо, а згодом уже й від 
нерозуміння їх  сутності та справжнього впливу на економіку селян­
ського господарства, залишалися поза увагою дослідників, хоч терміни 
сплати податку прямо визначали, яка частина виробленої продукції ви­
лучалася у  формі грошового податку із  селянського господарства. Так, 
в 1924/25 р. було визначено такі крайні терміни сплати сільськогос­
подарського податку: 15 вересня -  25 %, І листопада -  50 % і І квіт­
ня -  решта 25 %. Основним джерелом грошових надходжень для переваж­
ної більшості господарств був продаж зернових. Три чверті податко­
вої суми потрібно було сплатити до І  листопада. Селянин був змуше­
ний спішно збувати свій товарний хліб , чи принаймні значну його час­
тину, щоб внести податок, зовсім не маючи часу для економічно до­
цільного продажу. Пропонування в цей час набагато перевищувало по­
пит. Уряд свідомо занижував ціни хлібного ринку. Цэ давгло змогу
державним хлібозаготівельним організаціям економити великі кошти,
але одночасно несло величезні збитки селянству, позбавляючи його 
грошових надходжень, необхідних для виробничого розвитку господарств. 
Про розмір втрат можна судити з того. Що коли у  березні 1923 року 
І пуд пшениці коштував 100 коп., то у  вересні 57 коп., а у жовтні 
паніть 51 коп. Тобто, у  вересні-листопаді йівов відверто змушений
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скид зерна селянством.
Матеріали дисертації переконливо свідчать, що попри гучну полі­

тичну демагогію, від цього найбільше втрачали господарства незамож­
них селян, у яких не було запасів грошей. Відверті визнання такого 
стану речей містяться в багатьох закритих документах. В таємному 
інформаційному повідомленні Харківського окружкому Щ КД/бД /гру­
день 1926 року/ прямо відзначалося, що за. останні чотири місяці по­
силеною викачкою коштів із  села особливо вдарили по бідності.

В цілому можна достатньо аргументовано твердити, що податкова 
система 20-х pp. була продумано сконструйована з дуже відчутним пе­
рекосом. На плечі селянства було покладено такий значний тягар до- 
ходної частини державного бюджету, що це вкрай негативно позначилось 
на накопиченні ним коштів виробничого призначення, а отже дуже звужу­
вало реалізацію потенційних можливостей кредитної сільськогосподар­
ської кооперації.

В третьому розділі "Створення і розвиток кредитної сільськогос­
подарської кооперації" висвітлене широке коло питань, пов"язаних з 
ї ї  організаційно-економічною розбудовою. Перехід до непу легал ізу ­
вав товарно-грошові відносини на сел і. У вересні 1921 року коопера­
тивним організаціям було повернуто право залучати кошти юридичних і 
приватних осіб  як у  гропювому, так і в натуральному виразі. За в ід­
сутністю в об ігу  стабільної грошової одиниці вільні кошти селян­
ських господарств зберігались в них переважно в натуральному вигля­
д і. Акумулювати їх  було доцільніше універсальному сільськогосподар­
ському товариству. Тому на початковому етапі /в 1921 -  1923 pp./ 
основний обсяг кредитної роботи виконували універсальні сільськогос­
подарські товариства з кредитними функціями, тобто, з правом веден­
ня кредитних операцій. В цей час кредитна робота була відверто збит­
ковою. Кредит надавався товариствами селянським господарствам за 
майже символічні 1,5 % річних. Цього не вистачало навіть на покрит­
тя найнеобхідніших технічних витрат. Та зважаючи на величезну з а ­
цікавленість селянських господарств в розвитку кредитної роботи, 
універсальні сільськогосподарські товариства свідомо йшли на певні 
збитки, перекриваючи їх  прибутками від збуто-постачальницьких опе­
рацій. Незважаючи на пік диспропорції цін промислових і сільсько­
господарських товарів /осінь 1923 року/, що значно ослаблювало фі­
нансово-економічні можливості сільськогосподарської кооперації, на 
І  жовтня 1923 року 1500 із  приблизно 4000 універсальних сільськогос­
подарських товариств вели активну роботу по виробничому кредитуван­
ню селянських господарств.
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З метою поєднання всіх можливостей, що їх  можна було викорис­

тати для кредитного обслуговування виробничих потреб селянства, в 
лютому 1923 року почалася робота по створенню Українського с іл ь ­
ськогосподарського банку -  Укрсільбанку. На нього покладалися зав­
дання координації зусиль селянства і держави у відбудові сільсько­
го господарства. Він концентрував кошти бюджету, центральних і м іс­
цевих органів, державних і кооперативних організація і самих селян­
ських господарств. З цією метою у ряді великих міст організовували­
ся на акційній основі губернські товариства сільськогосподарського 
кредиту -  губсільбанки. їх  засновниками поряд із  деркаьними устано­
вами, кооперативними організаціями виступали й селянські господар­
ства.

Основний капітал губсільбанків створювався за рахунок оплати 
засновниками своїх паїв і випуску спеціальних, вартістю не більше 
1 /10  паю засновника, селянських паїв. Вартість селянського паю до­
рівнювала 5 крб. /в перерахунку на золотий еквівалент/. Він вносив­
ся в розмірі 50 % при передплаті на пай і 50 % протягом наступних 
6 иісяців. їх власники отримували різноманітні пільги: відстрочку 
сплати податку, першочергове право отримання кредиту, гарантовані 
дивіденди. Протягом другої половини 1923 року середня ланка систе­
ми сільськогосподарського кооперативного кредиту була сформована. 
Кожне з 9 губернських товариств мало на кінець року основні капі­
тали таких розмірів, які забезпечували можливість розгорнути актив­
ну господарську роботу.

Швидко формувалася низова сітка сільськогосподарського коопе­
ративного кредиту. Із 2500 універсальних сільськогосподарських то­
вариств, які вже на той час вели кредитну роботу, було відібрано до 
1500 найбільш економічно міцних і працездатних. Вони включались в 
план кредитної роботи Укрсільбанку і ставали "сітковими товариства­
ми" основної мережі сільськогосподарського кооперативного кредиту. 
По ній функціонували кошти не лише кооперативного походження."Сіт­
кові" товариства були також основним каналом надходження і органі­
зації ефективного використання коштів, які надавалися Укрсільбанку 
у вигляді пільгових довкострокових кредитів Держбанку.

Виходячи із оптимального охоплення товариством 1250 -  1500 
дворів і радіусу діяльності для Лісостепу 5 - 7  верст, а для Степу 
і Полісся -  9 -  10 верст, кількість "сіткових" товариств повинна 
була згодом досягти 3,5 тис. Такі товариства отримували від Укр­
сільбанку довгостроковий кредит для формування основного капіталу 
в розмірі не менш ніж 2 тис. крб., але за умови, що Я губсільбянк
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надасть із  своїх коштів аналогічну суму, та саме воно мобілізує по­
передньо не менш 25 % суми, що ї ї  надає Укрсільбанк. В такий спосіб 
за умов гострої нестачі і розпиленості коштів, які можна було б вико­
ристати для виробничого кредитування, досягалася можливість їх  кон­
центрації і доцільного використання.

Про популярність серед селянства таких кооперативних організа­
цій свідчать, наприклад, дані про організаційний ріст Настасьєвсько- 
го кредитного товариства на Київщині. Якщо на І . 01.1923 року воно 
мало 78 членів, то на початок 1925 року -  вже 400.

На середину 1924 року система кооперативного сільськогосподар­
ського кредиту мала чітку організаційну структуру. Вона складалась 
із  Укрсільбанку, 9 губернських товариств сільськогосподарського 
кредиту-губсільбанків і декількох їх  філій та 1572 сільськогосподар­
ських кредитних товариств, які об"єднували 400 тис. членів, або 10 % 

всіх селянських господарств України.
Проведений аналіз показує, що вже перші кроки роботи кредитних 

сільськогосподарських товариств ще раз підтвердили високу ефектив­
ність кооперативної форми надання і організації використання кредит­
них коштів. Доцільність надання тому чи іншому господарству кредиту, 
обгрунтованість його суми, сам хід  використання фактично контролю­
вався всіма членами товариства. Дцже кожен з них, вклавши досить іс ­
тотні кошти у вигляді вступних, пайових і спеціальних внесків та за­
ощаджень. був прямо зацікавлений в ефективному використанні, а, от­
же, і вчасному поверненні наданих товариством коштів та відоотків 
по ним, а тому ніяк не міг залишитися пасивним, спостерігаючи будь- 
які недоречності у поводженні з копггами кооперації.

Навесні 1925 р. Головкооператком УСРР затвердив новий статут 
кредитного товариства. Ца був статут вже не "Сільськогосподарського 
кредитного товариства" а "Кредитного сільськогосподарського това­
риства з посередницькими функціями". Це була не просто перестановка 
слів , Згідно старого статут1' товариство могло купувати і продавати 
промислові і сільськогосподарські товари на свій ризик. Купували, 
нерідко чітко не уявляючи, коли і кому зможуть їх  реалізувати. Збит­
ки, що траплялись при цьому, лягали на товариство. Коли збиткове 
операція проводилась на власні кошти, то становище ще можна було 
якось налагодити. Але якщо кошти були позичені,то борги від збит­
кової торгівлі нерідко вели до фінансового краху, отже, й повної 
л ікв ідац ії кооперативного осередку. Пропадали кошти, надані йому и 
основний капітал державою, пропадали й селянські паї та внески. 
Зрозуміло, селянства не поспішало доручати товариствам збереження
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й примноження своїх вільних коштів.
Новий статут клав цьому край. Віднині товариство, як коопера­

тивна організація, покликана в першу чергу займатись кредитно-ощад­
ною роботою, могло вести торговельно-посередницькі операції, експлу­
атувати промислові підприємства, лише при умові створення для цього 
на добровільній основі за рахунок спеціальних внесків особливого, ка­
піталу, на який тільки б і падали можливі збитки.

Такий порядок не забороняв збуто-постачальницькі операції, але 
тепер вони набирали саме посередницького характеру. Не обмежувався 
й їх  розмір, на відміну від операцій за власні кошти товариств, ос­
кільки закупівля промислових товарів проводилась тепер за попередні­
ми дорученнями господарств та при внесенні ними відповідних авансів. 
Це значно підвищило довіру, а отже і фінансову активність селянства. 
Пересічний баланс кредитного сільськогосподарського товариства за пе­
ріод з І.Х .І924 по І .Л І .  1925 зр іс на 240 %.

З середини 1925 р. кредитна сільськогосподарська кооперація 
значно активізувала зусилля по мобілізац ії розпорошених селянських 
коштів. Товариства підвищували відсотки на внески, встановили першо­
черговість кредитного та збуто-постачальницького обслуговування 
вкладників. За настійною ініціативою кооперативних організацій уред 
звільнив селянські ощадні внески розміром до 300 крб. від оподатку­
вання. Цьому сприяло й те, що спеціальним декретом Раднаркому УСРР 
від 25.П.1925 гарантувалося збереження таємниці селянських ощадних 
внесків. Це питання набуло значної гостроти, оскільки місцеві орга­
ни влади нерідко нехтували цим важливим правилом, розкривали таємни- 
цо внесків, обкладали їх  податком. У відповідь селяни, як то трапи­

лось в Хоробчевському і Ковчанському кредитних товариствах Чернігів­
ської округи, повністю забирали свої внески.

Такі кроки позитивно позначилися на організаційному розвитку і 
фінансовому зміцненні низової мережі кооперативного кредиту. Якщо 
на I . X .1924 р. пересічне кредитне сільськогосподарське товариство 
мало 304 члени, то на І .П .1926 р, -  вже 565 чоловік. Швидко росли 
також фінансові можливості. В 1925/26 р. пересічне товариство надало 
своїм членам кредитів на 14,0 тис.крб. Це були вже значні кошти. На 
них, приміром, можна було придбати 9 тракторів "Фордзон".

В дисертації акцентується увага на постійній турботі про відпо­
відність організаційних форм динамічним потребам економічної роботи. 
Кредитні сільськогосподарські товариства з суто фінансових питань 
кредитної роботи взаємодіяли з губсільбанками, координація ж товар­
ної частини збуто-постачальницьйих операцій велася ними через спілки
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універсальних сільськогосподарських товариств. Дрцільно узгоджува­
ти таким чином обидва напрямки роботи завдяки швидкому наростанню 
ї ї  обсягів ставало дедалі складніше.

Загальне зміцнення економічного і організаційного стану ряду 
універсальних сільгоспспілок в поєднанні з посиленням потреби ко­
ординації кредитної і збуто-постачальницької роботи кредитних това­
риств настійливо диктувало реорганізувати економічно міцні універ­
сальні сільгоспспілки в кредитні.

Друга сесія надзорчої ради "Сільського господаря" /червень 
1925 р./ доручила правлінню спільно з Укрсільбанком негайно розро­
бити статут спілки кредитних сільськогосподарських товариств. На­
скільки пекучим було це питання, видно з того, що задовго до офі­
ційного вирішення цього питання 9 серпня 1925 р. в Катеринославі, 
а 29-го в Зінов"єьську пройшли збори уповноважених від кредитних 
товариств, які намітили конкретні шляхи створення кредитних спілок, 
формування їх  коштів.

Перші три кредитні спілки розпочали свою роботу в жовтні 1926р 
їх  організація не декретувалася згори. Навпаки, вона проходила в 
умовах все наростаючої протидії численного прошарку партійно-урядо- 
вого чиновництва, яке з відвертим недовір"ям і підозрою відносилось 
до будь-яких кроків по організаційно-економічному зміцненню коопера­
тивних об"єднань селянства.

Та незважаючи на активну протидію, завдяки енергійному розвит­
ку кооперативної свідомості, ініціативі самого селянства та різного 
роду його господарських об'єднань через рік працювало вже 18 спілок 
кредитних сільськогосподарських товариств. Ца не була кампанія. На­
впаки, кооперативна громадськість, дбаючи про реальні господарські 
результати ц ієї роботи, прискіпливо контролювала цей процес. Для то­
го, щоб універсальна сільгоспспілка могла бути реформована в кредит­
ну, вона повинна була стати не тільки високорентабельною і кредито­
спроможною. Не иенше 75 % операцій по збуту і постачанню повинні бу­
ли проводитися через своїх членів. В районі діяльності спілки по­
винно було працювати не менше 25-30 кредитних /обов"язково сіткових/ 
сільськогосподарських товариств, з охопленням кожним принаймні 
10-15 % господарств даної місцевості. Члени товариств на момент орга­
н ізац ії кредитоспілки повинні були внести не менше 85 % пайових вчео- 
ків. Внаслідок цього вже перші кроки кредитоспілок були достатньо 
ефективні. За рік роботи три перші кредитспілки /Херсонська, Сталін­
ська, Ізюмська/ та чотири нових, що працювали по півтора-два міояиі, 
мобілізували 34 % від суми ощадних внесків мобілізованих сільбанка-



ми, що обслуговували 33 округи.
Доцільність організаційних форм, їх  відповідність господарським 

потребам, стимулювала кооперативну активність селянства, що в свою 
чергу позитивно впливало на фінансові можливості кредитних сільсько­
господарських товариств. Сума ощадних внесків в "сіткових" товарист­
вах за 1926-27 р. збільшилась з 2,7 млн. до 7,5 млн.крб. Надходжен­
ня від селянства росли й по іншим каналам. Так, якщо в 1925/26 р. в 
пайові і спеціальні капітали товариств надійшло 3,9 млн.крб., то в 
1926/27 р. вже 8,6 млн., а в 1927/28 р. -  навіть 18,1 млн.крб. Тоб­
то кожного наступного року сума селянських капіталовкладень, що над­
ходили до кредитної сільськогосподарської кооперації, перевищувала 
відповідні показники минулого року в 2-3 рази.

Це в свою чергу швидко підвищувало фінансово-економічний потен­
ціал кредитних сільськогосподарських товариств. Якщо в 1925/26 р. 
пересічне товариство надало селянським господарствам кредитів на 
14,8 тис.крб., то в 1926/27 р. вже на 35,3 тис.крб.

Посилення припливу селянських коштів дозволило Укрсільбанку, 
економлячи кошти по статті біжучих кредитів, взяти більш активну 
участь у формуванні основних капіталів нових кредитних сільськогос­
подарських товариств, що у поєднанні з ростом кооперативної актив­
ності селянства забезпечило стабільне розширення низової мережі 
кредитної сільськогосподарської кооперації. Якщо на I . X .1926 р. во­
на охоплювала 1,3 млн. селянських господарств, то на І.Х .І929 р. -  
вже більше 2,1 млн. При активному сприянні кредитної сільськогоспо­
дарської кооперації швидко росли й спеціальні системи сільськогос­
подарської кооперації. На кінець 1928 р. вони об'єднували більше 
І  млн. селянських дворів.

На кінець 20-х pp. в сфері безпосереднього впливу кредитної 
сільськогосподарської кооперації знаходилося 3,1 млн. господарств з 
5,1 млн. існуючих на той час на Україні. В них оберталося 150 млн. 
крб. кредитних коштів, наданих кредитною сільськогосподарською ко­
операцією, яка турбувалась одночасно й про створення належних умов 
для їх  ефективного використання. ’

В четвертому розділі -  "Організаційна та господарська діяль­
ність кредитної сільськогосподарської кооперації" розглядаються ос­
новні наслідки впливу на розвиток продуктивних сил сільського гос­
подарства.

Наведені в ньому матеріали свідчать, що основною, визначальною 
рисою роботи була постійна націленість всіх ї ї  операцій на досягнен­
ня швидкого економічного ефекту безпосередньо в селянському госпо­
дарстві.

-  24  -
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Зростання організаційної мережі і фінансових можливостей сис­
теми сільськогосподарського кредиту сприяло посиленню темпів розвит­
ку сільськогосподарського виробництва. Надання селянським господар­
ствам кредитних коштів вело до розширення посівних площ, кращому їх  
обробітку, давало можливість витримувати оптимальні строки проведен­
ня польових робіт, відкривало доступ до використання високоякісних 
посівних матеріалів, набувати коней, складні і високопродуктивні 
сільськогосподарські машини, поліпшувати породні якості молочної і 
м"ясної худоби.

Вке в 1925/26 g було відновлено довоєнний розмір посівних 
площ, а в 1927/28 р. і перевершено на 17 %. Повільніше йшло підви­
щення врожайності основної продукції землеробства, зернових культур, 
але й тут спостерігався певний прогрес.

Незважаючи на ліквідацію високоефективних поміщицьких економій 
та великих господарств найбільш заможного селянства на кінець 20-х 
років було відновлено рівень середньорічного валового збору зерно­
вих 1909-1913 pp. Слід особливо зазначити, що стабілізація вироб­
ництва зернових була досягнута на фоні досить швидкого росту вироб­
ництва технічних і кормових культур, що відволікало увагу і матері­
альні можливості селянства від зернової галузі рільництва. Загальна 
вартість продукції рільництва вже в 1925 р. фактично досягла рівня 
1913, а дал і, в 1928 році і перевершила його.

Цьому в значній мірі сприяло те, що організаційно-економічна 
робота кредитної сільськогосподарської кооперації з перших ї ї  кроків 
була зорієнтована на досягнення загальногосподарського ефекту вико­
ристання кредитних коштів. Саме такий підхід виразно превалював над 
інтересами суто фінансового характеру.

Прагнучи якомога краще задовольнити виробничі потреби селян- 
товаровиробників, кредитна сільськогосподарська кооперація в умовах 
нестачі необхідних селянству промислових товарів виробничого призня- 
чення налагодила не суто грошове, а значно більш прийнятне, безпо­
середньо товарне кредитування сільськогосподарськими машинами, інвен­
тарем, тягловою силою. Це було вигідно як селянству, так і державі, 
оскільки дозволяло використовувати обмежені кредитні кошти значно 
інтенсивніше.

Зростаючі фінансові можливості кредитної сільськогосподарської 
кооперації стали важливим фактором розвитку як сільського господар­
ства в цілому, так і різних спеціальних систем сільськогосподарської 
кооперації, покликаних безпосередньо сприяти підвищенню продуктив­
ності певних його галузей. Довкола кредитних сільськогосподарських
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товариств виникали товариства м’ ясо-молочні, буряківничі, птахар- 
ськ і, плодоовочеві, бджолярські, меліоративні, насіннєві, велика 
кількість машинних і машинно-тракторних гуртків /5-15 господарств/ 
для спільного користування дорогою технікою - тракторами, моло­
тарками , кос арками.

Створення спеціальних сільськогосподарських товариств, їх  ра­
йонних, окружних спілок, а потім і Всеукраїнських центрів: "Добро­
бут" , "Кооптах", "Плодоспілка", "Бурякосп1лка","Укрсільцукор", "То­
вариство насінництва" значно розширило економічні можливості се­
лянських господарств.

Поєднуючи власні можливості та використовуючи для проведення 
високорентабельних виробничих, переробних і збутових операцій фі­
нансову і організаційну підтримку кредитних осередків, селянські 
господарства та їх  спеціальні кооперативні об ’ єднання досить швид­
ко досягли переконливих економічних результатів.

У 1924 р. в системі "Добробуту" працювало 237 молокоперероб­
них підприємств, в 1927 -  зже 640. Завдяки спільним зусиллям 
"Добробута" та кредитних сільськогосподарських товариств на к і­
нець 1927 р. пересічнии радіус роботи молокопереробного підприєм­
ства дорівнював лише 5 км. Наявність гарантованого збуту швидко 
підвищила зацікавленість селянства в розвитку товарного молокови- 
робництва. Цьому сприяли економічні 1 зоотехнічні заходи кредитних 
та м’ ясо-молочних товариств по впровадженню племінних порід скота, 
виробництву якісних кормів, ветеринарному обслуговуванню. Внаслі­
док цих заходів грошові надходження до господарств -  членів "Добро­
буту" від реалізац ії молочних продуктів на Правобережжі збільши­
лись пересічно з 71 крб. в 1924 р. до 113 крб. в 1927 р. Збільшен­
ня надходження молока, у свою чергу, стимулювало технічний розви­
ток переробних підприємств. За рахунок технічного вдосконалення 
пересічна потужність молокопереробного підприємства на кінець 
1у27 р. зросла на 75%.

Організована на початку 1926 р. "Плодоспілка" вже в середи­
ні року будувала 8 великих, добре механізованих фруктопереробних 
підприємств, велику кількість дрібних і середніх фруктосховищ, фі­
нансувала будівництво 150 вагонів-холодильників. За один 1927/20 р. 
лише три системи: "Добробут", "Кооптах", "Плодоспілка" -  побудува­
ли 275 нових і реконструювали значну кількість старих переробних 
підприємств. При загальній вартості ц іє ї програші в 13,3 млн. крб., 
вартість виробленої на них продукції складала 42млн.крб. в рік.

За допомогою цільових довгострокових кредитів сільськогоспо­
дарської кооперації спеціальні товариства системи "Укрсільцукру"
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протягом 1922-1927 pp. відбудували 12 зруйнованих цукрових заводів, 
виробивши на них 16 млн. пуд. цукру. Лише сума акцизного збору, ви­
плаченого ними за цей час державі, складала понад 50 млн.крб. Слід 
підкреслити, що згідно планів уряду їх  відбудова повинна була роз­
початись не раніше 1927/20 р.

На кінець 1927/28 р. в різних системах спеціалізованої коопе­
рації за активною участю кооперативного кредиту було запущено в 
дію 1024 підприємств по переробці і зберіганню сільськогосподар­
ської продукції, ще 250 підприємств будувались.

Одночасно з організацією переробки і збуту вже існуючої товар­
ної маси сільського господарства спеціалізовані системи сільського­
сподарської кооперації вели широку роботу по інтенсифікації веду­
чих галузей сільського господарства. Витрати "Добробуту" на розви­
ток племінної роботи за рахунок довготермінових кредитів зросли з 
60 тис.крб. в 1924/25 р. до 403 тис.крб. в 1926/27 р. Понад 350 тис. 
крб. кредитних коштів затратив на ці ж ц ілі "Кооптах". Завдяки по­
єднанню зусиль селянства, спеціалізованої і кредитної кооперації, 
виробництво f товарність основних вцців сільськогосподарської про­
дукції росли достатньо швидко. Пересічна удійність корів піднялася 
з 50 пуд. в 1921/22 р. до 07 пуд. в 1928 р. Швидко росло поголів 'я 
великої рогатої худоби. Кількість корів, наприклад, в 192і: р. пере­
вершила рівень 1916 р. на І£4%. Збільшувалися товарні ресурси м’ яс­
ного тваринництва: за період з 1925/26 p. по 1926/27 р. - з 16,1 
до 17,5 млн. пуд. Ьначних успіхів було досягнуто в птахарстві.
В 1927 р. вартість продукції птахівництва склала 105,4 млн.крб., 
фактично зрівнявшись з вартістю продукції м’ ясного скотарства /без 
свинарства/.

Зростало виробництво технічних культур, зокрема буряківництва. 
Основним його продуцентом в післяреволюційний час стало селянство. 
Вирощування цукровоі сировини потребувало значних грошових затрат 
і було б для нього недоступним без скоординованих зусиль кредитної 
1 буряківничої кооперації, які надавали значну фінансову і матері­
альну допомогу селянським господарствам-виробникам цукросировини.
В ІС27 р. сільське господарство України виробило 560,2 млн. пуд. 
цукрових буряків, що вже відчутно перевершило обсяг дореволюціИНО­

ГО виробництва, склавши 112 % від рівня 1913 р.
Гвидкий ріст обсягів збуто-постачальницької роботи системи 

спеціалізованої кооперації України /"/'обробут", "Кооптах", "Плодо- 
спілка" та ін ./ з С4,0 млн.крб. в 1924/25 р. до 2Ь2,2 млн. крб. в 
1927/23 р. свідчить про те, що внаслідок доброї взаємодії кредитної,
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яка значною мірою фінансувала і організовувала цю роботу, та спеці­
альної сільськогосподарської кооперації, яка була ї ї  безпосереднім 
виконавцем, кооперативна система села швидко стала важливим факто­
ром розвитку сільського господарства УСРР доколгоспноі доби.

Динамічним ріст обсягів виробництва тих галузей сільського го­
сподарства, в яких діяли спеціалізовані системи сільськогосподар­
ської кооперації, дав можливість організувати економічно доцільний 
експорт продукції за кордон. Завдяки ї ї  високій якості "Кооптах" 
вже в 19лГ; р. одержав на лондонському ринку птахопродукці і кредит 
на суму в 85 тис. фунтів стерлінгів, хоч його торгова марка була 
тут ще майже нікому невідома. Прискіпливі лондонські експерти зму­
шені були визнати, що вершкове масло "Добробуту" за всіма своїми па­
раметрами не поступається кращому на той час у св іт і - новозеланд­
ському. Іівццко зростали обсяги кооперативного експорту й інших ви­
д ів  компактних дорогих видів сільськогосподарської продукції. І'они 
успішно тіснили на доволі насичених ринках Західної Європи продук­
цію багатьох традиційних ї ї  експортерів. Сума продажу "Добробуту" і 
"Кооптаха" лише на німецькому ринку зросла з 3,9 млн. доларів в 
1926/27 р. до 7 млн. в 1027/28 р.

Слід особливо підкреслити, що експорт спеціалізованих коопера­
тивних систем не мав нічого спільного з насильницьким державним ви­
возом по демпінговим цінам низькоякісної зернової продукції часів 
колективізації. Кооперативний експорт не лише не ущемляв Інтереси 
селянства, а навпаки, був для нього економічно вигідним. Здаючи 
свою продукцію товариству, селянин отримував не лише ціну місцево­
го ринку, але я <10-50 % прибутку від реалізації продукції за кордо­
ном. Це було можливо тому, що ціни на птахопродукцігов Англії і Ні­
меччині, наприклад, перевищували місцеві в 2 - 2,5 рази.

Кредитна сільськогосподарська кооперація своєю фшпнсово-орга- 
нізаційною політикою стимулювала зростання обсягів виробництва та 
економічно вигідного експорту продукції тваринництва та птахівни­
цтва, що було значно доцільніше експорту зернових.

Ефективна діяльність кредитної сільськогосподарської коопера­
ц ії стала одним з ключових факторів створення і розвитку плідної 
роботи кооперативних об'єднань в такій складній сфері, як виробницт­
во, переробка і збут високоякісної сільськогосподарської продукції, 
підвищення на цій надійній основі матеріального добробуту селянства.

В п ’ ятому розділі "Соціально-регулююча роль кредитної сільсько­
господарської кооперації" сконцентрована увага на аналізі соціаль­
них аспектів ї ї  багатогранної діяльності. Вже на перших порах свого



-  29 -

Існування кредитна сільськогосподарська кооперація була поставлена 
перед необхідністю докласти зусиль для розв’ язання широкого кола 
не лише економічних, але й соціальних питань.

загальне економічне знесилення особливо тяжко позначалось на 
господарствах незаможної частини села. Відновлення з початком непу 
найширших товарно-грошових відносин, оренди, позичок крім позитив­
них сторін привнесло й певні проблеми, зокрема можливість розорен­
ня значної кількості економічно слабких господарств, за рахунок 
яких намагались поправити своє, теж нелегке, становище більш міцні 
господарі. Так, наприклад, довготривалі воєнні д і ї  крім того, що ду­
же погіршили загальну демограхічну ситуацію, позначились особливи­
ми втратами чоловічого населення працездатного віку. Внаслідок цьо­
го протягом 20-х років 13-14 # селянських господарств очолювались 
жінками. Селянському господарству, де на чоловічій фізичній силі 
трималась значна кількість найвідповідальніших трудових процесів, 
відсутність дорослих чоловіків завдавала майже непоправного удару, 
робила його вкрай вразливим перед економічними негараздами.

Такі та подібні тенденції в умовах, коли ще давали про себе 
знати неостуджені пристрасті громадянської війни, таїли в собі зна­
чну соціально-політичну небезпеку. Та ще більші ускладнення могли 
принести економічні наслідки розорення чи принаймні крайнього зне­
силення значної кількості селянських господарств. Гільш міцні гос­
подарства на початку відбудовного періоду нерідко економічно пов­
ністю підкоряли собі господарства бідноти. Проте самі вони були не 
в змозі задовільно використати окономічний потенціал землі, яка 
внаслідок прихованої, а після легал ізац ії -  й відкритої оренди зе­
млі потрапляла фактично в їх  повні розпорядження. Умови оренди бу­
ли здебільш настільки невигідні для господарств, змушених здавати 
землю, що навіть недбайливе ї ї  використання приносило орендатору 
немалий доход. В цілому це вело до значних недоборів сільськогоспо­
дарської продукції, гальмувало процес відновлення довоєнних обсягів 
виробництва.

Виходячи з цього, практично всі економічні програми кредитної 
сільськогосподарської кооперації, будучи націлені насамперед на роз­
виток продуктивних сил сільського господарства, реалізовувалися »  
обов’ язковим врахуванням їх  соціального спрямування. Зростання об­
сягів  виробництва сільськогосподарської продукції неодмінно пов'я­
зувалося з належним поліпшенням матеріального добробуту широких 
верств селянства. Створення сприятливих умов отримання та ефектив­
ного використання кредитних коштів у поєднанні з вмілою орггніза-
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торською роботою кооперативного активу вело до все ширшого членст­
ва в кредитних сільськогосподарських товариствах незаможного селян­
ства. Для того, щоб полегшити йому доступ в члени товариства, що бу­
ло пов'язано з виплатою вступних t пайових внесків,- непорушною еко­
номічною підвалиною Існування кооперативних організацій, на всіх р і­
внях кооперативної системи було встановлено відрахування з прибут­
ків у спеціальні фонди кооперування. Процент відрахувань постійно 
зростав, досягнувши в 1928 р. 15 %. 'а  рахунок фондів кооперування 
незаможним господарствам надавався довгостроковим безпроцентний кре­
дит, що забезпечував погашення вступних та частково пайових внесків. 
Надавалися відстрочки виплати пайових внесків та рад Інших п ільг. 
Сума відстрочок виплати паю збільшилась з 1,34 млн.крб. в І92Г/26 р. 
до 2,5 млн. в 1926/27 р.

Постійне розширення економічних можливостей кредитної сільсько­
господарської кооперації в поєднанні з цілеспрямованою турботою про 
створення надійних передумов покращення добробуту незаможного селян­
ства стало важливим фактором пом’ якшення соціальної напруги.

Наидієсішин шлях піднесення сільського господарства України 
лежав через яого осереднячення, за рахунок виробничо активних, але 
не маючих достатніх коштів виробничого призначення незаможних гос­
подарств. Саме вони мали значні потенційні можливості для швидкого 
нарощування виробництва сільськогосподарської продукції в разі ви­
рішення їх  першочергових виробничих проблем. З метою забезпечення 
їх  Інтересів, а звідси й інтересів суспільства в цілому, кредитна 
сільськогосподарська кооперація знизила для господарств незаможни­
ків суму, що вносилась при придбанні товарів Еиробничого призначен­
ня до 10 % вартості. На решту Ю % надавалася розстрочка виплати в 
декілька строків з терміном кінцевого погашення до 4 років. Для за­
можних господарств сума задатку дорівнювала 5G % вартості, а кінце­
вий термін погашення не перевищував 2 років.

Це відчутно загальмувало економічно недоцільні' концентрацію 
засобів виробництва в руках невеликої групи господарств, що ослаб­
ляло виробничі можливості сільського господарства в цілому. Госпо­
дарства із  засівом 15 дес. в ІУ25 р. мали 16,4 й плугів, 46,0 % 
книварок, 4L.3 % молотарок. В ІУ20 р. їх  питома вага у загальній 
масі машин складала відповідно 3,5 %, 12,8 % і 9,4 %.

Такі та подібні заходи дозволяли досить ефективно протидіяти 
соціальній поляризації селянських господарств, спрямовувати соціаль­
но-економічні процеси на селі в 6tK осереднячення селянсіва.

Значна увага приділялася кредитуванню наислабкіших господарств, 
які в Ьилу економічної доцільності переходили на шлях колективного
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господарювання. В першу.чергу їх  цікавили складні високопродуктивні 
машини, застосування яких давало значний економічний ефект. Вже в 
1926/27 р. придбані ними сільськогосподарські машини,кількісно скла­
даючи 3 % загального продажу, у вартісному відношенні дорівнювали 
12%.

Значні 'зусилля прикладалися для залучення незаможних госпо­
дарств до вирощування високодоходної культури цукрових буряків. Во­
ни давали прибуток на одиницю площі в 3 рази вищий, ніж пшениця і в 
5 раз вищий, ніж ячмінь, але потребували значних виробничих витрат. 
Тому в дореволюційний час бурякосіянням могли заиматись тільки най- 
MtUHiuii господарства. Частка селянського бурякосіяння складала ли­
ше І2-14#. На середину 20-х років селянство засівало вже 70-00 % 
бурякоплощ України. В 1927 році цукрові буряки вирощували вже 
630 тис. селянських господарств. Майже 33 % становили господарства 
незаможників. Залучені за допомогою кредитної сільськогосподарської 
кооперації до участі в роботі спеціальних буряківничих товариств, 
незаможники лише за 1926/27 р. отримали від заняття буряківницт­
вом 20 млн. крб. чистого доходу.

Більшість посівів цукрового буряку розміщувалися на Правобе­
режжі в районах малоземелля, аграрного перенаселення, що виключало 
отримання таких значних доходів від заняття іншими культурами. Ва­
жливим напрямком роботи кредитної сільськогосподарської кооперації 
було полегшення незаможним господарствам доступу до сортового по­
сівного матеріалу високоврожайних вцців зернових культур, яке через 
високі ціни без кредитної допомоги було для них майже недоступне.
В 1925/26 р. кредитні сільськогосподарські товариства надали неза­
можним господарствам кошти для првдбання І  млн.пуд. високоякісного 
посівного матеріалу, а в 1927/28 р. -  вже 9 млн.пуд. Майже 75 % 
від ц іє ї кількості господарства незаможників придбали по особливо 
пільговим, безпроцентним кредитам. Посів сортовим зерном »а  умов 
дотримання навіть елементарних вимог агротехніки забезпечував неза­
можникам прибавку урожаю н<- менше ЗО %.

Протягом 1925/26, 1926/27 та 1927/28 pp. незаможні господарст­
ва отримували все більш значні суми не лише короткотермінових, але 
й особливо цінних довготермінових кредитів. їх  частка в загальній 
масі довготермінового кредитування складала, відповідно 34,5 г’ ,
51,й 5£, 60,4 %.

Аналізуючи проблеми, пов’ язані з соціально-регулюючою д іяль­
ністю кредитної сільськогосподарської кооперації, не можна недооці­
нювати того, що будь-яка кооперативна система взагалі, а кредитна 
особливо, в організацією, повністю пронизаною реальним госпрозря-



-гг -
хункои. Виконуючи таку важливу, складну 1 відповідальну функцію, як 
накопичення та використання грошових коштів селянських господарств, 
вона, виходячи із  пріоритетності задоволення виробничих потреб не­
заможницьких господарств, ніяк проте не могла переступати через 
чітко окреслену межу економічної доцільності. Кредитування окремих 
категорій селянських господарств, доходність яких з ряду причин була 
нижчою певного рівня, могло бути економічно неприинятним.

Сума кредиту, яка На вимогу політичних структур негайно розпо­
чати суцільне кредитування незаможницьких господарств, могла бути 
надана незаможнику, нерідко не лише не давала йому змоги розвинути 
господарство, але, навпаки, в разі найменшої невдачі, могла призве­
сти до повпого розорення. І не через невміння чи небажання працюва­
ти, а в силу об’ єктивної неможливості добитися відчутних економіч­
них зрушень за допомогою кредитів, недостатніх як яа обсягом, так 
і терміном користування. Засобів компенсації збитків у господарств 
не було. Тверезо оцінюючи свої можливості, реальну господарську КОН’ -: 

юнктуру, значна частина закредитованих "командним способом" мало­
міцних господарств фактично й не робила спроб до інтенсифікації 
виробничих процесів, справедливо остерігаючись збитків від користу­
вання неефективними кредитами. Тому, незважаючи на тиск "верхів", 
структури кредитної сільськогосподарської кооперації змушені були 
постійно вказувати на те, що подібне кредитування лише гальмує роз­
виток сільського господарства, фактично вилучаючи з виробництва 
значні грошові кошти. Наслідком були звинувачення в ігноруванні 
процесів соціалістичного будівництва на сел і.

У висновку викладено загальні підсумки дослідження. Підкрес­
люється, що кредитною сільськогосподарською кооперацією України 
був накопичении великий досвід роботи: економічної, Соціальної, 
громадської - як позитивного, так і негативного характеру, який 
має неперехідне значення.

Незважаючи на складні економічні та політичні умови роботи, 
побудована на демократичних засадах масова органівація українсько­
го селянства внесла значний внесок у справу відбудови і розвитку 
сільського господарства України - основи добробуту ї ї  народу, Про- 
демонструвала високі економічні показники та великі потенційні мо­
жливості зацікавленої співпраці селянських господарств.

Матеріали дисертації спростовують твердження про неефективність 
та історичну безперспективність організаційно-економічних форм го­
сподарювання на сел і, що склалися у 20-ті роки в Україні.

Аналіз майнових, державно-правових, природно-кліматичних фак-
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торів, які визначали інтенсивність накопичення селянством грошових 
коштів, показує, що внаслідок занадто жорсткої, а періодами і в ід ­
верто жорстокої Державної податкової політики, численних юридичних 
обмежень і утисків майнових прав І підприємницької ініціативи се­
лянства, кредитна сільськогосподарська кооперація радянської доби 
протягом всього періоду існування працювала у несприятливих обста­
винах, г.ри відсутності надійного економічного підгрунтя у виглящі 
власних накопичень селянства. Проте й за таких умов кредитна с іл ь ­
ськогосподарська кооперація шведко стала визнаним організаційним | 
соціально-економічним центром господарської роботи, створила опти­
мальні організаційні структури І механізми ефективного поєднання 
матеріальних можливостей та доцільної економічної взаємодії всіх 
форм господарювання на сел і.

Завдяки ї ї  матеріально-економічній та організаційній підтрим­
ц і, а нерідко й Ін іц іативі,в середині 20-х pp. в сільському госпо­
дарстві України сформувалась працездатна мережа спеціалізованих 
сільськогосподарській кооперативних систем, які швидко стаіли д іє ­
вим фактором його розвитку.

Переконливі досягнення кредитної сільськогосподарської коопе­
рації у справі розвитку сільськогосподарського виробництва, покра­
щенні добробуту українського селянства у вирішальній мірі були обу­
мовлені справді демократичною сутністю кооперативних форм економіч­
ної взаємодії, величезним творчим потенціалом кооперативно-господар­
ської Ініціативи широких мас селянства.

Важливим фактором успішної діяльності кредитної сільськогоспо­
дарської кооперації була постійна турбота про відповідність ї ї  ор­
гані заційно-господарських форм конкретним обставинам, Нони цілеспря­
мовано формувалися, виходячи, насамперед, Із  потреб самих селян, се- 
лян-кооператорів. Визначальними були при цьому суто прагматичні, 
позбавлені політичного чи ідеологічного забарвлення принципи гос­
подарської доцільності. Тривала практика роботи за різних політич­
них умов життя селянства показала, що найбільш оптимальним е для 
нього поєднання самостійності, підприємницької Ініціативи, рухли­
вості селянських господарств та економічно обгрунтованої централі­
зац ії проведення фінансових, збуто-постачальницьких і виробничих 
операцій в рамках кооперативних структур.

Кооперативна форма концентрації та використання дрібних грошо' 
рих заощаджень численних селянських господарств продемонструвала 
очевидну перевагу перед державним та приватним кредитним обслуго­
вуванням сільського господарства.
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Не відповідають дійсності уявлення про кредитну сільськогос­
подарську кооперацію як структуру чисто господарську. Аналіз ї ї  
широкої і багатогранної діяльності переконливо свідчить про те, що 
порад із  значним впливом на процеси виробничого розвитку сільсько­
го господарства,вона активно сприяла розв'язанню соціальних проблем 
села. Всяка значна акція попередньо аналізувалася і проводилася, 
виходячи не лише із  суто економічних міркувань, але й з обов’ язко­
вим врахуванням ї ї  соціального спрямування.

Матеріали дисертації дають підставу стверджувати, що діяльність 
кредитної сільськогосподарської кооперації в Україні 20-х років за­
слуговує уваги не лише в історико-пізнавальному плані чіткого науко­
вого відтворення діигної сутності, характеру, потенцій вільно ін і­
ційованого селянством господарчо-творчого процесу, але й в суто 
прагматичному плані використання тих чи інших елеменів на власних 
теренах набутого досвіду.
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